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Настоящият документ е съфинансиран по Програма „Права, равенство и гражданство“ 
(2014 — 2020) на Европейския съюз. Цялата отговорност за съдържанието носи Фондация 
„Работилница за граждански инициативи“ и при никакви обстоятелства не може да се 
приема, че то отразява официалното становище на Европейския съюз.
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Защо е важно да се борим със стереотипите,  
основани на пола още в началното образование? 
Въпреки напредъка в повишаване на ра-
венството между половете във всички 
сфери на обществения живот, предраз-
съдъци и стереотипи, които огранича-
ват развитието на момичетата/жени-
те и ги поставят в положение, което 
често е във вреда на тяхната сигурност 
и благополучие, са широко споделяни как-
то от мъжете, така и от жените в све-
товен мащаб.

Това са изводите, залегнали в новия 
индекс на социалните норми, свързани 
с пола, публикуван от Програмата на 
ООН за развитие (ПРООН) през 2020 г.  
(http://hdr.undp.org/en/GSNI). Този индекс 
измерва как социалните убеждения въз-
препятстват равенството между по-
ловете в области като политиката, 
работата и образованието и съдържа 
данни от 75 държави, обхващащи над 80 
% от населението на света.

Този нов анализ разкрива, че въпреки де-
сетилетията на напредък в преодолява-
нето на разликата в равенството между 
мъжете и жените, близо 90 % от мъже-

те и жените имат някакви предразсъдъ-
ци спрямо жените, което дава нови све-
дения за невидимите пречки, с които се 
сблъскват жените при постигането на 
равенство, и потенциален път напред 
към разрушаването на „стъкления та-
ван“.

Според индекса около половината от мъ-
жете и жените по света смятат, че мъ-
жете са по-добри политически лидери, а 
над 40 % смятат, че мъжете са по-добри 
бизнес ръководители и че имат по-голя-
мо право на работа, когато работните 
места са оскъдни. 28% смятат, че е оп-
равдано един мъж да бие жена си.

Налична е и информация за това как се 
променят предразсъдъците в около 30 
държави. Тя показва, че докато в някои 
страни има подобрения, в други нагласи-
те изглежда са се влошили през послед-
ните години, което е сигнал, че напредъ-
кът не може да се приема за даденост. 

Този нов анализ хвърля светлина върху 
причините, поради които все още съ-

ществуват огромни „разлики в достъпа 
до власт“ между мъжете и жените в на-
шите икономики, политически системи 
и корпорации, въпреки реалния напредък 
в преодоляването на неравенството 
между половете в основни области на 
развитие, като образованието и здраве-
опазването и премахването на правните 
бариери пред участието в политическия 
и икономическия живот.

Например, въпреки че мъжете и жените 
гласуват в сходни проценти, само 24% 
от местата в парламентите по света 
се заемат от жени и има само 10 жени на-
чело на правителства от общо 193 въз-
можни. Жените на пазара на труда полу-
чават по-ниско заплащане от мъжете и 
е много по-малко вероятно да заемат ви-
сши длъжности: по-малко от 6 % от из-
пълнителните директори в компаниите 
от S&amp;P 500 са жени. И макар че жени-
те работят повече часове от мъжете, 
тази работа е по-вероятно да бъде не-
платена работа, свързана с грижи.
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През 2020 г. се навършват 25 години от 
приемането на Пекинската декларация 
и платформа за действие (Пекин+25) –
най-всеобхватната програма за овлас-
тяване на жените досега. 

ПРООН призовава правителствата и ин-
ституциите да използват ново поколе-
ние политики, за да променят тези дис-
криминационни вярвания и практики чрез 
образование, както и чрез повишаване на 
осведомеността.

Последни изследвания за положението 
на жените в българското общество 
(Българска платформа за международ-
но развитие, 11.2018 г. Цели на хилядо-
летието за устойчиво развитие: Ра-
венство между половете. Стр. 10 –12: 
Къде е България?) показва, че момичета-
та и момчетата имат равен достъп до 
образование, а процентът на жените 
във висшето образование нараства от 
2005 г. насам, но тенденцията жените 
да избират нископлатени професии в 
сферата на грижите и услугите оста-
ва непроменена.

България има един от най-високите про-
центи на жени – администратори в стра-
ните от ЕС, но тревожната тенденция 
жените във властта да игнорират въ-
проси, свързани с равенството между 

половете, разликата в заплащането 
между половете, насилието, основано на 
пола, остава непроменена (най-големият 
пример за това бяха дебатите около ра-
тификацията на Конвенцията на Съвета 
на Европа за превенция и борба с насили-
ето над жени и домашното насилие през 
2018 г.). Разликата в заплащането на же-
ните и мъжете е видима в много сфери, 
особено в сферата на услугите и в дреб-
ната търговия. Жените са по-склонни 
от мъжете да заемат нископлатени 
работни места и да прекарват 7 пъти 
по-висок процент от личното си време 
в домакинска работа и 3 пъти по-висок в 
грижи за децата. Не на последно място, 
статистиката за домашното насилие е 
стряскаща (всяка трета жена в Бълга-
рия е обект на такова) и се свързва с кон-
фликта между половите стереотипи и 
новите роли на жените в обществото.

Нито университетските учебни про-
грами по педагогика, нито институти-
те за подготовка на учители и лицен-
зираните доставчици на обучения на 
работното място предлагат курсове, 
които имат за цел да привлекат внима-
нието на учителите към тяхната роля 
в изграждането на силна нагласа за ра-
венство чрез преодоляване на стере-
отипите, свързани с пола. Учителите 

често не са наясно със собствените си 
подсъзнателни предразсъдъци, които 
оказват влияние върху общуването им 
в класната стая. Проектите, насочени 
към ролята на учителите в насърчаване-
то на равенството между половете, се 
изпълняват последователно в България 
от 90-те години на миналия век насам 
като частни инициативи, обикновено 
разработени от неправителствени ор-
ганизации в сътрудничество с училища и 
международно финансиране.

При разработването на образовател-
ните ресурси за учители по проект 
„Да растем равни“ проведохме предва-
рителната оценка на потребностите 
чрез фокус групи с учители в 4 различни 
по големина градове (София, Пловдив, 
Свищов и Стара Загора).

Проблемът, на който се натъкнахме е 
липсата на лесно достъпни отворени 
ресурси на български език за учители, 
които искат да работят за преодоля-
ване на стереотипите, свързани с пола. 
Още повече, че началните учители до-
сега не са били обект на проекти, свър-
зани с равенството между половете. 
Такива проекти са били реализирани пре-
димно с учители и младежи в средното 
и висшето училище.
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През последните три години се наблюда-
ва безпрецедентна радикализация на бъл-
гарското население по темите за пола 
и правата на децата. 2018 година беше 
белязана от масови протести на „загри-
жени граждани“ срещу ратификацията 
на Конвенцията на Съвета на Европа за 
превенция и борба с насилието над жени 
и домашното насилие, които доведоха 
до отхвърляне на конвенцията от бъл-
гарското правителство, а 2019 г. беше 
белязана от масови протести на „роди-
тели срещу Националната стратегия за 
детето“, които доведоха до замразяване 
на приемането на стратегията. Въпреки 
че корените на тези антисоциални дви-
жения бяха проследени до чуждестранни 
източници, правителството не успя да 
укроти радикалната обществена реак-
ция срещу споменатите стратегиче-
ски политически документи, а необходи-
мостта от укрепване на европейските 
ценности в масовото гражданско съзна-
ние се усещаше повече от всякога. Ефек-
тът върху образователната система 
беше крайно негативен: дори практики, 
които преди се смятаха за полезни (като 
сексуалното образование за превенция на 
полово предавани болести), бяха изоста-
вени като вредни, тъй като се смятаха 
за въвеждане на „джендър идеология“.

Равенството между половете се пре-
върна в чувствителен въпрос в училище; 
останаха много ограничен брой насърча-
вани отвън добри практики, обикновено 
под егидата на програми за превенция 
на домашното насилие/насилието над 
деца. В същото време равенството 
между половете е хоризонтална по-
литика номер едно, включена в на-
ционалната програма за развитие 
BG2020 (Министерски съвет, Портал 
за обществени консултации, 
www.strategy.bg/StrategicDocuments). 
wКато се вземат предвид описаните 
специфични предизвикателства, проек-
тът „растем равни“ ще отго-
вори на следните нужди:

необходимост от модернизиране 
на училищните политики, с оглед на 
пола. Важен аспект, подчертан в Пис-
мото за подкрепа, предоставено от 
Министерството на образованието, 
е липсата на обществен консенсус от-
носно видовете дейности, които об-
разователните институции следва да 
извършват във връзка с половото и сек-
суалното образование. Следователно 
от първостепенна важност е да се по-
стигне консенсус сред всички членове на 
училищната общност, че трябва да се 

работи срещу стереотипите, свързани 
с пола, за да се ограничи отрицателното 
им въздействие върху обучението/кари-
ерата/жизнения избор на момичетата 
и момчетата. Въз основа на това всяко 
училище би могло да приеме набор от 
мерки за насърчаване на равните възмож-
ности за момичетата и момчетата.

необходимо е да се предоставят на 
учителите в началното и предучи-
лищното образование актуални, ин-
терактивни и лесни за използване 
онлайн ресурси на националния език 
за въвеждане на подходяща за възрас-
тта информация за стереотипите, 
свързани с пола, и тяхното влияние 
върху житейския избор.

Учителите от началното училище (3–4 
клас) са основната целева група на про-
екта, избрана въз основа на консултации 
с МОН. Ще бъде организирано предвари-
телно тестване на инструментите, за 
да се определи тяхната приложимост.

необходимост от обучение на учи-
телите на работното място, за да 
се улесни въвеждането на критичен под-
ход към половите норми в началното об-
разование, което е основополагащо при 
изграждане на житейските ценности и 
нагласи сред децата.
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